

国学中秋记事
征文大赛季

欢乐中秋节

烟大附中初一年级二班 赵兰

一年一度的中秋节悄然来临，中秋节的由来再次被人们想起。

中秋节的由来，在中国的农历里，一年分为四季，每季分为孟、仲、季三个部分，因而中秋也称为仲秋。中秋节的月亮比其他几个月的满月更圆、更明亮，所以又称为月夕、秋节、仲秋节、八月节、八月会、追月节、玩月节、拜月节、女儿节或团圆节。是流行于全国众多民族的传统文化节日。此夜，人们仰望天空圆盘似的朗朗明月，自然会期盼家人

团聚。远在他乡的游子，也会寄托中秋节的思念，所以，中秋节也称团圆节。据说此夜月球距地球最近，月亮最大最圆，所以，从古到今都有饮宴赏月的习俗。到了周代，每逢中秋节都要举行迎寒和祭月。设大香案，摆上月饼、西瓜、苹果、红枣、李子等祭品，其中月饼和西瓜是绝对不能少的。西瓜还要切成莲花状。在月下，将月亮神像放在月亮的那个方向，红烛高燃，全家人依次拜祭月亮，然后由当家主妇切开团

月饼。切的人预先算好全家共有多少人，在家的，在外地的，都要算在一起，不能切多也不能切少，大小要一样。

在我们家，过中秋节的传统习俗，就是摘石榴、吃石榴。

我的奶奶家有两棵石榴树，它们长得都很茂盛，那石榴个个都长得裂开了缝，露出像牙齿似的石榴籽，顶端几片叶子全拢在一起，像蝴蝶结似的，使它更加美丽。摘石榴的时候，我们要准备两把梯子，因为那石榴树长得

太高了，每次，都是爸爸和伯父踩着梯子摘石榴，而我，只能站在底下接石榴。等石榴全部都摘完了以后，我们就开始吃石榴了，这时，我拿起一个石榴，剥开外皮，只见玛瑙般的籽一颗颗紧偎在一起，红白相间，晶莹剔透。取几粒放入口中嚼嚼，酸溜溜、甜津津的，顿时感到清爽无比。每当这时，我都想让我们家团团圆圆，像石榴一样甜。

在这中秋团圆之际，我祝愿天下所有人：节日快乐，阖家团圆！

中秋憾事

星海艺校五年级一班 张凯然

指导教师 史崇敏

“八月十五月儿圆啊，爷爷为我打月饼啊……”往年的中秋节，我基本上都是在爷爷奶奶家度过的，可是今年，我不能跟爷爷奶奶团聚了。

奶奶家在荣成，平时我和爸爸妈妈没法经常回去，只在逢年过节的时候，才能去看望他们。可是今年，爷爷奶奶去了上海大伯家照看小妹妹，中秋节不能回来，所以我们就没法团圆了。这件事在我心里一直是个遗憾。

我还记得去年的中秋节，由于下雨，月亮没赏成。但我们一家人盘腿坐在炕上，有说有笑，其乐融融。奶奶张罗了一桌子可口的饭菜，撑得我连打了好几个饱嗝。吃完饭，爷爷语重心长地对我说：“凯然啊，你长大了，更加懂事了，一定要好好孝敬父母，而且做人要诚实，凡事要多为别人着想，长大了才有出息。”我听了，连连点头称是。

每次我去奶奶家，爷爷总会陪着我玩，还用他最朴实的语言，教给我做人的道理，学习的方法；奶奶总会变着花样给我做很多好吃的，有时撑得我肚子都圆了。

我不知道错过了今年的中秋，什么时候再能见到亲爱的爷爷奶奶。此时，我的思念之情纵有千言万语也没法表达！

爷爷奶奶，你们在遥远的上海一定要多多保重，祝你们节日快乐！

记忆里的中秋

烟大附中初三年级二班 李树颖

对于童年的我来说，中秋节意味着在满院的清静中，一家人团聚，尽享幸福。

此刻的夜晚，月色皎洁，周围无数的星辰散发着他的光芒。看黑色的帷幕摆放着无数的宝石，宝石闪闪发光。中间摆放着一颗无暇的珍珠。光滑圆润，星星间错落有致。散发的光芒虽然微弱，却也晃忽了人们的眼睛，恍惚了人们的心灵。

每每此时，爷爷总会在院子里铺出一张席子，上面摆上一张桌子。一瓶白酒，一个酒杯，正值螃蟹肥熟的季节，不免也会有一盘螃蟹。爷爷喜欢静静地欣赏着月色美

景。爷爷不喜欢在欣赏月色时开灯，总说：“灯光太亮，会盖住月光。”所以爷爷的桌子上总会有几根火红的蜡烛。蜡烛的火焰在风中轻轻地跳动。爷爷很会吃螃蟹，总是可以将蟹肉剥得干干净净，而不破坏蟹壳。爷爷也总会把鲜嫩的蟹肉递给我这个被螃蟹卡住的满嘴是伤的小馋猫。当然，我也会毫不客气的将蟹肉吃个精光。有时，爷爷也会向我讲起他小时候的故事。那时，我总会静静地望着爷爷，觉得他像传说中的诗人，他的声音，他说的每一个字都带有魔力，可以使人心灵沉静……

当然，中秋节的主角——月饼

自然也少不了它。印着精美花纹的月饼，总是使人难以忘怀。松软的饼皮，美味的馅料，总是让人难以割舍。这时，奶奶和妈妈唠着家常，谈论着家中琐事。爸爸和大伯则讨论着时事政治，工作中的事情。调皮的我则和哥哥争抢月饼，玩得不亦乐乎……

月光皎洁，星光璀璨，炊烟袅袅，笑声阵阵，我想这应该是记忆里最温馨的画面了吧。秋季没有了夏季的花开正浓，只有瓜熟蒂落。试想，恬静自然，风轻云淡何尝不是一种人生境界？

难忘那烛光，月光，难忘记忆里的微光……

中秋月下

烟大附中初三年级二班 夏卓然

中秋，一个团圆的节日，古有“举杯邀明月，对影成三人”的欢乐淋漓，也有“露从今夜白，月是故乡明”的深切怀念，更有“但愿人长久，千里共婵娟”的思友之情，总之，中秋是一个美好的节日，而今，又是一年中秋佳节来到，在日新月异的今天，回想起儿时的中秋，那真是说不出的美。

儿时的我，每逢中秋，总喜欢到姥姥姥爷家过，姥姥家在农村，自然与城市的高楼大厦不与类同，农村的空气与城市的空气相比，当然是要清新很多，吹着都令人神清气爽，那冰冰凉凉的

空气好像跳进你的肺，给你的肺好像进行一次天然的洗礼。每逢黑夜降临，天空被一颗又一颗明亮而闪烁的星星占据，月亮悄然爬上枝头，那场景是和谐那月亮就好似一面皎洁的圆盘，看破世间一切红尘纯净，月明如水，如一块未将打磨的水晶，是那样的深邃，好似一位仙女，回眸顾盼人间，那淡淡的银光撒向水面，使水面朦胧而富有一丝寒意，水边的柳树拍打着枝条，向水面飞去，水面泛起层层涟漪，使水富有神秘感，几只幸存的蟋蟀凄凉地叫着，如此美景，怎会不令人怀念？

中秋之夜，我最喜欢的就是家人围坐在一起，欢乐地吃着团圆饭，姥姥心灵手巧，总是能变着花样来做，绝不带重样，那菜色，那气氛真是美不胜收，人间哪有几回闻？孩子们总是最先一个离桌的，拿起月饼，坐在门槛上，看着弯弯的新月，别有一番风味。

又是一年中秋佳节，但再也找不回那儿时的感觉，只能有“人生如梦，一樽还酹江月”的惆怅，高楼大厦的屹立，新时代的进步，总归有些是要失去的，月还是那个月，人却变了。

中秋明月情

烟大附中初二年级三班 刘照君

“海上生明月，天涯共此时。”花前月下，我们又怎能领略到古人“举杯邀明月，对影成三人。”的寂寞体会到“月亮照耀九州，花香四溢沁人心”的美丽？满月，星星已被覆盖去了光芒。皎洁的月光倾泻而出。远处传出礼花爆裂的巨响。在车水马龙的城市里，很难再见到满月。趴在四楼，才发现月亮离你很近。月光中人影晃动，是嫦娥吗？想到这，心中不禁浮现出嫦娥孤独的坐在月宫，玉兔在其脚边捣药的场景。

思绪又仿佛飞回了去年的中秋。同样的满月，全家人一起坐在客厅中，没有乡村的静谧与蛙鸣；没有外面城市的繁荣与喧闹，却有着一个家的其乐融融。父亲买回了月饼，月饼的香气却比不上母亲做的一桌子饭菜而引人胃口，到了开饭的点，

弟弟马上跳起来，抓起了一块鸡肉塞入口中，表情得意之极。我又岂能落后？便抓起一只大鸡腿，吃得满嘴流油。

直到母亲的一声训斥河东狮吼，我们才乖乖坐下，飞快地吃着鸡腿。不一会儿，餐桌上便以狼藉一片。好像刚打完仗一样。而妈妈则笑我们像小老虎一样。

饭后，月饼当然是不可缺少的了。这月饼照例是全家人一起享用的了，不过我一直对月饼

一类的食物兴趣缺缺，所以才吃了两口，就丢到了一边。因为外面开始放烟花了。各种色彩相继在空中绽放，在漆黑的夜空中显得分外美丽。

我要爸爸带我和弟弟出去玩。父亲拗不过我们便答应了。我和弟弟迫不及待地奔下了楼，才发觉夜的风格外冷。这时，父亲下来了。手中拿着两件外套“来，快穿上。”我向爸爸吐了吐舌头，一溜烟地跑向了前方。

街道

上人流如梭，我们穿行在其中。逛完了，不久便回到了家中。

今年的中秋佳节还未到来，不知今年是否还会有关夜似的欢乐。

月，还是那样的月；人，还是那样的人；夜，还是那样的夜吗？



难忘中秋夜

星海艺校五年级一班 曲真

指导教师 史崇敏

去年的中秋节至今让我难忘。记得那一天晚上，我们一大家子欢聚一堂，大舅小舅，叔叔，婶婶，爷爷奶奶，姥爷都来了。

我们吃完了团圆饭，便坐在院子里赏起月来，“哇！今天的月亮好大好圆啊。”我兴奋地说。“就像一个大圆盘挂在天空上。”夜幕降临，月亮姑娘掀起了黑夜的一个角，悄悄地来了。

今晚的月亮显得特别透明，我似乎看见了：嫦娥姐姐在月宫中舞蹈，可爱的玉兔则在嫦娥姐姐身边玩耍，与她嬉戏。我又似乎看见了：后羿深情地望着月宫中嫦娥孤独的身影，虽然和亲人团聚了，但却少嫦娥一人。这时，我又想起了王维写的诗句：遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。

我们赏完月后，搞了一个小小的活动，是由我组织的，一共有三个节目。主持人是我和我的小妹妹，我们走上了台，所谓的“台”，只是几节楼梯的最高点，我们站在那儿，开始主持：“今天我们欢聚一堂，迎来了一年一度的中秋节……”第一个上场的是爸爸，他唱了一首《弯弯的月亮》，是我们听到熟悉的调子，不由自主地跟着哼唱起来。妈妈的古诗词《月下独酌》朗诵的声情并茂，让我们拍手称赞。

两个节目过后，我走上了台：“大家看了两个精彩的节目后，也应该休息一下，为了缓解大家的疲劳，我们设置了一个抽奖活动，请大家积极参与。”说罢，妹妹捧上来一个纸盒子，里面装了许多小纸团，其中，五个是空的，五个写着钢笔，还有五个写着本子，剩下的都是炸弹。如果谁抽到了炸弹，就要为我们大家讲一个笑话，好不好啊？”“好！”大家一起说。首先是爸爸，他上来就抽到一个炸弹，把我们引得哈哈大笑，我做了个鬼脸说：“一会要讲一个笑话咯。嘻嘻……”接下来是妈妈、舅舅……，他们当中只有爷爷抽到了一张空白，姥爷抽到了一张炸弹，其余的人都抽到了本子或钢笔。抽完奖，妹妹有举着一个牌子上来了，上面写着“笑话时间”四个大字。

姥爷和爸爸各讲了一个笑话。更令我佩服的是姥爷，他年纪这么大了，还知道我们经常听的笑话，真是了不起。不知今年的中秋夜又能给我留下怎样美好的记忆！